

А. П. РОМАНКОВ,

председатель Комиссии по образованию, культуре и науке
Законодательного собрания Санкт-Петербурга

ДОСТОИНСТВА И НЕДОСТАТКИ ПАТРИОТИЗМА

Истоки того явления, которое мы называем «патриотизмом», лежат во врожденных программах поведения биологических особей, побуждающих и заставляющих защищать свою территорию, свою семью, свой род. Механизм «импринтинга» задает изначальную привычку, любовь к той природе, пейзажам и лицам, которые окружали человека при рождении. Воспитание, образование и приобщение к культуре через язык создают вторую компоненту общности — принадлежность к одной культуре и языку.

Отдельные микротерритории и отдельные микрогруппы, сливаясь в более крупные образования, образуют на более крупных территориях общности, связанные определенным единством и сходством. Появляется «отечество». Это чувство общности, биологического и культурного родства вызывает желание помогать другим и рассчитывать на их ответную помощь, прославлять друг друга.

«Патриотизм есть любовь ко благу и славе своего отечества и желание способствовать им во всех отношениях», — пишет Карамзин в трактате «О любви к отечеству и национальной гордости». Однако он отмечает также, что патриотизм «требует рассуждения».

Истинный патриотизм — это интерес и внимание, в том числе критические, к истории своей страны, к ее культуре, готовность отстаивать свободу страны и ее жителей от внутреннего тоталитаризма и внешних нападений. Критицизм и рассуждение представляют собой важнейшие составляющие патриотизма. Нет ничего опаснее слов: «Эта твоя Родина — люби ее или выезжай из страны!»

Итак, первая опасность патриотизма — это нежелание видеть пороки собственного отечества, нерассуждающая и всепринимая страстная защита любого режима и жизненного уклада. Истинные патриоты будут прежде всего добиваться улучшения условий жизни в своей стране, экономического и культурного процветания, свободы и защиты прав граждан. Так, литератор Ефимов предлагает

измерять уровень патриотизма числом эмигрантов, отказавшихся от гражданства своей страны (естественно, при наличии свободы выезда). Чем больше число, тем меньше патриотизма.¹

Вторая опасность патриотизма заключается в том, что он легко перерастает в чувство превосходства над другими народами, другими странами, в чувство национального чванства. «Мы русские, с нами Бог», — любил говорить Суворов. «Gott mit uns», — было написано на пряжках фашистских солдат. Само название большинства племен на своем языке означало «люди», причем подразумевалось, что другие племена — нелюди, и по отношению к ним можно было не соблюдать правила взаимоотношений, принятые в племени. «Что русскому хорошо, то немцу — смерть», — сколько подобных поговорок подчеркивают преимущество титульной нации, и они есть в каждой стране!

Проповедь патриотизма легко перерастает для не слишком образованных или недостаточно самостоятельно мыслящих людей в пропаганду национального превосходства (национал-шовинизм). Вот почему демагогам легко натравливать невежественных людей на «инородцев», от которых «происходят все беды». Так называемую «патриотическую карту» разыгрывает большинство политических партий, не слишком заботясь о том, какого страшного пса они спускают с цепи. Ведь искать «вредителей» проще, чем работать высокопрофессионально, квалифицированно и эффективно, улучшая условия жизни в своей стране. В экономически развитых странах патриотизм естественен (малая доля эмигрантов), а национализм — удел маргинальных слоев.

Третье тысячелетие требует от нас иного подхода к патриотизму. Все мы жители одной планеты Земля, которая является нашим общим отечеством, и которой угрожают войны, эпидемии, экологические катастрофы. Где

¹ Литературная газета. 2002. № 7.

бы ни жил и ни работал человек, его основной долг — внести свой вклад в «копилку» человечества, увеличить общую сумму знаний, добра и красоты. Это означает, что для настоящего интеллигента любовь к «родному

пепелищу» и «отеческим гробам» должна сочетаться с отчетливым пониманием недостатков в жизни родной страны, уважением к достижениям других этносов и осознанием общности человечества.